

Когда руководители грешат

Числа 20:2–13

Макс Тарбет

«И не было воды для общества, и собрались они против Моисея и Аарона; и возроптал народ на Моисея и сказал: «О, если бы умерли тогда и мы, когда умерли братья наши пред Господом!...» И пошёл Моисей и Аарон от народа ко входу скиии собрания, и пали на лица свои, и явилась им слава Господа. И сказал Господь Моисею, говоря: «Возьми посох и собери общество, ты и Аарон, брат твой, и скажите в глазах их к скале, и она даст из себя воду: и так ты изведёш им воду из скалы, и напоишь общество и скот его». И взял Моисей посох от лица Господа, как Он повелел ему. И собрали Моисей и Аарон народ к скале, и сказал он им: «Послушайте, непокорные, разве нам из этой скалы известно для вас воду?» И поднял Моисей руку свою и ударил в скалу посохом своим дважды, и потекло много воды, и напоил общество и скот его...» (20:2–13).

Человеческая история любит замазывать погрешности своих великих вождей. Их ошибки и неблаговидные поступки открываются только в результате дотошного исследования и то обычно через много лет после их смерти.

В Писаниях Бог охотно показывает, что даже среди Его самых лучших людей бытует грех. Он это делает, чтобы ободрить нас, но ободрение мы черпаем не в факте их падения, а в свидетельстве того, что их жизнь была не настолько выше нашей, чтобы мы не могли подражать их верности и близости к Богу. Павел писал: “Будьте подражателями мне, как я Христу” (1 Кор. 11:1). И в то же время Павел называл себя первым из всех грешников (1 Тим. 1:15).

В период всего странствования израильтян по пустыне Моисей и Аарон стояли особняком как правые в очах Божьих, в то время как народ грешил. И всё же в эпизоде, описанном в Чис. 20:2–13, Моисей и Аарон сделали неправедное перед Богом. Как было всегда в древнем Израиле, за грех пришлось заплатить. Поскольку это был изолированный случай согрешения, они не утратили связь с Богом, но всё же потеряли своё руководящее положение ещё при жизни. Кроме того, они не вошли в землю обетованную, Ханаан.

Каковы обстоятельства их падения? Какие уроки можно извлечь из этого случая?

ИССЛЕДОВАНИЕ ГРЕХА (20:2, 3)

Сорок лет скитаний по пустыне, на которые был осуждён Израиль, близились к концу. Большинства из того поколения, которое роптало и не поверило сообщению двух верных соглядатаев, Халева и Иисуса Навина, уже не было в живых. Аарону и Моисею было уже за сто. Подросло новое поколение израильтян. Однако по своему отношению к жизни оно было не намного лучше предыдущего. Люди жаловались Моисею и Аарону на нехватку воды. Пожалуй, они были заражены тем же вирусом нетерпения и неверия, что и их отцы. Они роптали перед Моисеем и Аароном, что никто не может дать им воды. Как и несчтное число раз до того, Моисей обратился с этим вопросом к Господу. И уже в который раз Бог терпеливо рассказал Моисею, как им добыть воду. Впервых, Моисей должен собрать всё общество. Затем перед скалой, на виду у всех присутствующих, Моисей должен сказать несколько

слов, и Бог произведёт воду, чтобы они напились.

Нас обычно учат, что грех Моисея состоял в том, что он ударил скалу посохом, вместо того чтобы говорить к ней, как велел Бог (20:8–11). Формально такая точка зрения делает грех Моисея грехом “ударения”, а не “говорения”. Но текст открывает несколько совершённых грехов, из которых техническое различие между “ударением” и “говорением” было наименьшим.

Во-первых, Моисей и Аарон совершили грех невнимательного отношения к Божьему Слову. Для нас это удивительно, потому что оба скрупулёзно относились к малейшим деталям. Работа священника требовала точности и аккуратности. Божьи повеления всегда требуют неослабного внимания. Во-вторых, они совершили грех нетерпения и вспыльчивости (20:10, 11). Моисей просто сорвался в неподходящее время. За сорок лет руководства он каждый день слышал одни и те же жалобы, и тут его терпение лопнуло. Аарон согрешил тем, что не указал Моисею на его ошибку и вместе с ним хвалился, что это “они” дают Израилю воду. В-третьих, их самый большой грех состоял в том, что они не прославили Бога (20:12). Получилось, что Он как бы и не участвовал в избавлении Израиля от жажды. У вас такого не бывало, что кто-то на работе крал вашу концепцию или проект, представлял всё это начальнику как “свою” идею и получал похвалу? Наверное, мы должны понять Бога. И всё же, несмотря ни на что, Бог был верен. Он обеспечил народ водой.

Оба, и Моисей и Аарон, были наказаны за свой грех. Хоть и не сразу, но Аароново священство перешло к его сыну ещё до вступления Израиля в Ханаан (20:22–28). Аарону не было позволено умереть первосвященником, как его преемникам. Что до Моисея, то не он ввёл народ в Ханаан после тяжёлых многолетних странствований (20:12).

УРОКИ ГРЕХА

Невнимание к Божьим повелениям есть грех (Евр. 12:1–5). Некоторые могут возразить, что Бог, мол, не придаёт особого значения деталям, но они ошибаются. Небрежное отношение даже к простейшим Божьим указаниям может привести к тому, что человек погибнет и в конце концов не попадёт в Божью землю обетованную, на небеса. Даже после повиновения евангелию и вступления в спасительные отношения с Богом для человека остаётся опас-

ность того, что Божьи повеления станут для него чем-то банальным, а Сам Бог будет восприниматься как нечто само собой разумеющееся. Мы можем стать небрежными и потому грешить.

Во-вторых, *если мы не прославляем Бога, мы грешиим.* В тот день не Бог занимал первое место в мыслях Моисея. Тем не менее, во всех наших делах мы должны видеть Бога (Еф. 3:21). Мы должны быть готовы каждый день давать бой сатане (Еф. 6:11). Если мы откладываем в сторону хоть какую-то деталь нашей брони, он может серьёзно ранить наши души. Нельзя позволять себе делать такие крупные ошибки.

В-третьих, *Бог продолжает работать несмотря на неудачи людей.* Моисей и Аарон могли найти утешение в том факте, что их работа будет продолжена такими верными слугами, как Иисус Навин и Елеазар. Оба они смогли публично “передать мантию” своим преемникам, Аарон на горе Ор, а Моисей возле скинии собрания. Божья работа вечна. Радость от сознания того, что ты трудишься в Божьем царстве, нужно рассматривать как радость нескончаемую (1 Кор. 15:58).

В-четвёртых, *отдельные греховные поступки не разделяют нас с Богом.* Иисус почитал Моисея величайшим пророком; позже Моисей явился с Ним на горе Преображения (Мф. 17:1–5). Аарон “приложился к народу своему”. Это иудейское выражение означает “умереть”, но имеет более глубокий смысл, чем просто физическая смерть. Они с Моисеем покоятся в одиноких безымянных могилах в пустыне. Однако они умерли не среди неверующих в пустыне. Аарон присоединился к той замечательной компании верных, чья верность победила смерть (Евр. 12:1).

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

За этой жизнью Бог подготовил для нас большую радость и славу. Если мы сумеем оказаться выше разочарований и душевной боли, мы сможем сохранить надежду. Вот ключевая фраза в Писании: “Взирая на Начальника и совершителя веры—Иисуса...” (Евр. 12:2). Где находится Иисус? По правую руку от Бога, и Он продолжает ободрять нас.

Богу интересен тот, кто, совершая своё поприще, добегает до финиша. Побеждает стайер, а не тот, кто соревнуется с ветром на коротких дистанциях. Как вы совершаете своё поприще? Вы прославляете Бога?